Notes biographiques des personnes ressources

Pearl Eliadis est dirigeante principale de savoirs à la Fondation de la Famille J.W. McConnell. Avocate de formation, elle a été directrice de recherche au Projet de recherches sur les politiques du Conseil privé (Canada) et à la Commission ontarienne des droits et de la personne. Mme Eliadis s’intéresse au développement, aux questions de gouvernance et de droits de la personne.

Hélène Gagnon est avocate. Sa pratique se concentre en droit social. Elle s’est jointe en septembre 2004 à l’étude Ouellet, Nadon. Elle représente le Front commun des personnes assistées sociales du Québec dans le recours visant à contester la disposition du Règlement sur le soutien du revenu qui pénalise les prestataires qui demeurent chez leurs parents.

Pierre Issalys est professeur à la Faculté de droit de l’Université Laval. Spécialiste du droit administratif et du droit social, il a participé activement à l’élaboration de la proposition de loi « anti-pauvreté » soumise par le Collectif et qui est à l’origine de la Loi 112.

Vivian Labrie est coordonnatrice et porte-parole du Collectif pour un Québec sans pauvreté. Chercheure dans le domaine de la psychologie sociale et de l’ethnographie, elle se consacre depuis une vingtaine d’année à des activités d’éducation populaire et d’alphabétisation, de même qu’à des actions de citoyenneté active.

Lucie Lamarche est professeure au Département de sciences juridiques de la Faculté de droit et de sciences politiques de l’UQÀM. Elle est spécialiste des questions de droit social et du travail. Elle intervient particulièrement en matière de droits économiques et sociaux de la personne à l’échelle internationale.

Paul Morin est professeur au Département de service social de la Faculté des Lettres et Sciences humaines de l’Université de Sherbrooke. Ses recherches portent sur la transformation des pratiques en santé mentale, sur les pratiques d’action communautaire et l’analyse des politiques sociales.

Hélène Tessier est avocate et directrice du contentieux de la Commission des droits de la personne et des droits de la jeunesse du Québec. Elle s’intéresse particulièrement aux questions relatives à la pauvreté et aux droits de la personne. Me Tessier est également psychanalyste.

Animation et synthèse

Micheline Belisle, présidente du Collectif pour un Québec sans pauvreté.

André Collard, avocat au Centre communautaire juridique de l’Estrie. 

Jean-Pierre Villaggi, professeur au Département de sciences juridiques de l’UQÀM.

L’équipe du Collectif pour un Québec sans pauvreté (ateliers de l’après-midi).

Comité organisateur du Colloque

Madeleine Caron, ATD Quart Monde

Vivian Labrie, Collectif pour un Québec sans pauvreté

Evelyne Pedneault, Collectif pour un Québec sans pauvreté

Robert Tétrault, Fondation Robert-Sauvé

